P4.1

a) 10 para?
b) 3paral0
c) 7para3

P4.2

500 5 ~_ 2
=— =2 logo arazdo é 5 para 2
200 2

Logo, ndo € equivalente.

P4.5

) 8108 =— =22 _2_2:27
108 4X27 27

b) 60:5=2=22 12 q9.q;
5 5X1 1

1025=25 — o _ 5, 100_1x10 _z_ .
) 0’5'0’25_0,25_25/100_10 s 1o b
d) 1.23_i=lxl_i=1.16
2’ 18 278 16 B
12 1,9 10 _3_ g
€) 379 2/ 3732 3><2_2_3'2’
2. 09 = /s _ 2,10 _10_2_
f) §:02=gF=Cx =7=1=21
P 4.6
1800km _ 0 km/h

3 horas




P4.7

Areas: 3¢cm - 3 X 3 = 9 cm?
6cm -6 X6 =36Ccm?

Ent&o a razdo € dada por:

999 _1_q4
36 36:9 4
P4.8

Volumes: 2¢cm -2 x2x2=8cm’
BCM_-6X6X6=216cm°

Entdo a razdo € dada por:
8 8:8 1

2= 28 = o107

216 216:8 27

P4.9

Comprimento da miniatura: 12,5cm — comprimento real: 12,5 X 40 = 500 cm
Largura da miniatura: 5cm - largurareal: 5 x 40 = 200 cm

P4.10

Se forem equivalentes, vale a propriedade que o produto dos meios € igual ao produto
dos extremos, entao:

a) 4x15=10X%x6 — 60 = 60, entdo sdo equivalentes

b) 9x18 =12 x 15 — 162 # 180, entdo ndo sdo equivalentes

P4.11
200cm 200cm 1
a) = ==
4m 400cm 2
b) 3600dm? _ 3600dm? _ 3x1200 _ 3
48m2  4800dm2  4x1200 4

201 201 1

C —_— =
) 100dm3 100l 5

P4.12
~ . 25m 25m 25m 1
a) Razdo: = = = -
0,5dam 5dam 50m 2
o 2m3 2000 dm?3 2 1
b) Razéo: = ===z
60003dm3 6000 d3m3 6 3
~__10m 10000 dm 100
c) Razdo: = = —= 20
5001 500 dm3 5




P4.13

5cm 1

Escala: = -=1:6
30 cm 6
P4.14
Aplicando a propriedade que afirma que o produto dos meios € igual ao produto dos
extremos:
g L=2 & 10.x=258 = x =228 _ 9
25 10 10
Logo, o valor de x = 20
2 4
) L= o 3ax=28 o 12x=f = x= Loty i1
3 /s 3°5 5 3x4 5 3x4 15

1
Portanto, o valor de x = =

P 4.15

Aplicando a propriedade que afirma que o produto dos meios € igual ao produto dos
extremos:
415 _ 45

3 :=X o 6x=415> x=-=2-1p
6 15 6 2

Logo, o valor de x =10

-1 1,3 6t 243
b) (2 /3):(2+4) P (3):(4) = 5\1\5:536 :>25:5_x:>
X 15 5Xx4 15 \5\ 4
5x=25X4 =x= =20
Portanto, o valor de x = 20
P 4.16
B0 gx=10x12 = x=222_15
12 X 8
P 4.17
B2 gx=12x12 = x=E2_13
12 X 8
P 4.18

—:§<:>x2=4)(9:> X=V4X9=2%X3=6




P4.19

05 _ 02 0,2x0,2 _ 0,04 _ 4 8
A 2=—= < 05x=02%x02=> x=—"“"—S=2"="=_"=0,08
02 «x 0,5 05 50 100
3
x 327 _ 81 81 9
b)—/5=—27 Sxl=xT== = x= |==
x /s 5° 5 25 25 5

P 4.20

3x250+2x280 750+5,60 13,10
ap 3+2 B 5 -5

= 2,62

Logo, o litro da mistura custard R$ 2,62

P4.21

27 6 X 27

9 cm de comp. 27 cm de comp. 9
= :>8=7:>9x=6><27:>x= 9

6 cm de altura  x cm de altura
=18

Logo, a altura da ampliacdo serd 18 cm

P4.22
L _3 =100 x 3 =300 =3
1(1)0—X:>x— = cm =3 m
—_—— =100 x 4 =400 =4
100 y:>y cm m

Logo, as dimensdes do quarto sédo 3me 4 m

P 4.23

— 12x = 10000 x 15 = x = “’022“5 = 12.500

) 10000 _ x
12 15

Produzira 12.500 pregos

10000 _ 25000 _, 1000x = 25000 x 12 = x = 22001z _ 3
12 X 10000

a)

Necessitara de 30 horas




P4.24

1 hora = 60 min — %h=2x60min=45min
1§h=60+45=u5mm
105 X 560

140km _ 560km . 0x = 105 x 560 - 420
105 min __ x  _ %T T

x = 420 min = 60 X 7 = 7 horas

P 4.25
M —6X2+5X2+8X3+7X3—12+10+24+21—67—67
w 2+2+3+3 _ 10 10
P 4.26
Aplicando a propriedade da adi¢do para propor¢des, temos:
a_3 atb_3+4 20 7 . 21x3 _
h 4 = =— o> —==- = 7.a= = a= =
a+b=21  * 3 @ 3 ’
Dea+b=21 =294+b=21 =2b=21-9=12
1° cubo: 9 dm?; 2° cubo: 12 dm3
P 4.27
Aplicando a propriedade da subtracdo para proporcdes, temos:
a-b=20  5_p 7-3 20 4 20 X 7
a 7 = =— = —==- = 4.a=20X7 => a=
—=c a 7 a 7 4
b 3
=35

Dea—b=20 =35—-b=20 = b=35-20=15

1° nimero: 35
2° numero: 15

P 4.28

Aplicando a transformacdo de uma proporcéo e depois a propriedade da adicdo para
propor¢des, temos:

x_7 x 3 x+y 3+4 28 7 28 x 3
3 4 e =— = — == DX = =12
x+y=28 y 4 X 3 x 3 7

Dex+y=28 = 12+y=28 = y=28—12=16




P 4.29

Aplicando a propriedade da multiplicacdo para propor¢oes, temos:
X 4
{ y 5 :>%zz—j:%=§:xz=9><16:>x=\/9><16=3><4=12
x.y = 180 '
y 180

Dex.y =180 = 12y =180 :>y=?=15

P 4.30

Aplicando a propriedade da adi¢do para propor¢des, temos:

X y z
— === x+y+z x y z 65 x y z
2 4 7 T 344+7 2 4 7 13 2 47
xX+y+z=65 T4+
Das igualdades acima, segue:
B S22 o x=2x5=10
1§ 2 é 2
BoY 5220 o y=4x5=20
6 _z 5 _z
—=-=>-=-= z=7%Xx5=35
13 7 1 7
P4.31
Aplicando a propriedade da subtracdo para proporcdes, temos:
g=§=% x—y—z x y z 18 x y z
=S — == — = — = —=—
x—y-—z=18 8-3-2 8 327 3 8 3 2
Das igualdades acima, segue:
=% 5 x=6x8=48
1 8
2= = y=6x3=18
= 5 z=6%x2=12
1 2
P 4.32
Aplicando as propriedades da poténcia e da adi¢do para proporgdes, temos:
3
fzg x? 32 x2+y? 32452 306 9+25
y :}—2:—:’5 = - =
52 2 32 2 9
X +y? =306 7 g *
306 34 306 x9 9x9
S — 2: = = =
3 9x2 9:>x 32 951 = x=vV8 9
De—=E:>;=—:>3y=9x5:y=L=15




P4.33

Aplicando a propriedade da adi¢do para propor¢des, temos:
X y z
55573 x+y+z x y z 105 «x
=S — = — = —

as igualdades acima, segue:
=2 = x=2x7=14
== y=5x7=35

=§ — z=8X7=56

""\“'"\'»—\I\IU

P 4.34

Como o fator € 9, pois 2 X 9 = 18, entdo:

2 4 8 10 14
\ \ \ \
18 36 72 90 126

P 4.35

Como o fator € 7, pois 3 x 7 = 21, entdo:

3 5 7 12
d l
21 35 49 84
P 4.36
2 3 5 6
d \’ d J
13/2 13/3 13/5 13/6
De fato,
13 13 13 13
2X—=3X—=5xXx—=6x—=13

2 32 5 6




P 4.37

Como o fator € 15, pois % = 5, entdo:

3 1, 1/ 5
\ \ \ \

15/3 15/1/3 15/1/5 15/5

A sucessdo fica: 5,45, 75¢e 3

P 4.38

Aplicando a propriedade da adi¢do para proporgdes, temos:

EZ%:E x+y+z x y z %S\x y z
- ———— = — = —=— > —_——_ = =
x+y+z=75 O5+8+12 5 8 12 2\5 8~ 12
Das igualdades acima, segue:
2% o x=3x5=15
31 5
=2 5 y=3x8=24
1 8
2% o 7=3x12=36
1 12
P 4.39
Aplicando a propriedade da adi¢do para propor¢des, temos:
x_Y_Z x+y+z x y z Kx y z
x+y+z=30 7+3+5 7 3 S 7 3

as igualdades acima, segue:
= x=2x7=14

2= y=2x3=6

N w

- = z=2x5=10

HINHINHINU

o1




P4.40

y Z
—_= == xX+y+z X Z X VA
17273 =15 3‘I‘§=§j§\=1=§ 3
x+y+z=24 T+ \6\
Das igualdades acima, segue:
2= o x=4x1=4
iy
;:Ejy:4><2:8
2=Z o z7=4%x3=12
1 3
P4.41
x Yy
= x + X X
> 1023 30_3_1103&52%
x+y =45 + N\

Das igualdades acima, segue:
3 X

- - = x=3><5=15
1 5
=2 o y=3x10=30
1 10
P4.42

12 crianga: X = 4 anos
2% crianca: y = 5 anos

r_Y
{ 46 — XY _X_Y \£=£=X
x+vy=36 4+6 4 6:/\‘< 4 6

Das igualdades acima, segue:

4:2 = x=4x4=16

1
4
1 6

Crianca de 4 anos recebe 16 bolas e crianca de 5 anos recebe 20 bolas




P4.43

by y Z
17 =17 ° 1 x+y+tz x y Z 780 780 12
l2 3 l+l+l_1/ _1/ _1/ = &+4+3 13 —780XE
x+y+z=780 2 3 4 2 3 4 12 12

=720 = r_r_Z
1/2 1/3 1/4

Das igualdades acima, segue:

§=720:> 2x = 720 = x = 360
2

§=720:> 3y =720 = y =240
3

§=720:s 4z =720 = z = 180
4

P4.44
X y Z
17 1/ — 1 x+y+tz x y Z 33 33
2 3= S VAR VAR VA = i s 33 x =
x+y+z=33 1723 1 2 3 6 6

_ 18- x y z
1/1 1/2 1/3

Das igualdades acima, segue:

=18 = x =18

/1

§=18:> 2y=18 =y =9
2

§=18:> 3z=18 = 2z=6
3

P 4.45

x+y =27

x+y x y 27 27 40 x y
X y j—=—=—3—=—=27x—=40=—=—
{%— e s T he 2 Z 27 s~ o

Das igualdades acima, segue:

§=40:> x=§x40=15
8

y 3
240 = y=x40=12
/10 Y= 1




P 4.46

x+y+z=36
{x_ y _ Z:>—x+y+Z =i=L=i:>£=30:i=L=i
—_— == 0,3+0,5+0,4 0,3 0,5 0,4 1,2 0,3 0,5 0,4
0,3 0,5 0,4
Das igualdades acima, temos:
DX o x=30%x03=9
1 0,3
-2 o y=30x%05=15
1 0,5
D o 2=30x04=12
1 0,4
P 4.47
Aplicando a propriedade da adi¢do para propor¢des, temos:
XTy=42 41y 344 42 7
X 3 = = — = —
—=— X 3 x 3
y 4
42 X 3
7x=42X3 = x= 7 =18
Dex+y=42 =2 18+y =42 = y=42-18=24
P 4.48
pecas tempo
20 _ >0 5 90 X 8
—_— — - =
90 l 50 l ~ 80 x
X 80 90 x 8
X = = 144
5
Resposta: Produzira 144 pecas
P 4.49
dinheiro mantimento
P a— = a5 60 12
60,001 12 l —=— - 12x =60 %20
X 20 x 20
_60x20
T T

Resposta: Pagarei R$ 100,00




P 4.50

mpg(;nito m_rggﬁ Aplicando a regra de trés inversa:
X T 80 l 20 _80 — 6 x
< =80 - 8x=6x20
_6x20
X = "

Resposta: O comprimento seria 15 m

P 4.51
litros/min. hora Aplicando a regra de trés inversa:
6 4 6 X
8 l X T 3 = 7 - 8x=6X%X4
6 X4
X = 8 - 3

Resposta: Empregara 3 horas

P 4.52
café cru café torrado Aplicando a regra de trés simples:
6.5 > 65 5
X l 8 l — == - 5x=65x%X8
X 8
6,5 X 8
X = =104

5

Resposta: Deve ser levado 10,4 kg de café cru ao forno

P4.53
125 _ 455
) 1(%0_12,5/0 3Xx100 3
==X - x=20-12 52 =12%
P 1x100 4
C)E=m - X=T=50 - E=50%
P 4.54
3 X 3x100 3
a);3—m T 3 100_ o §_75%
h)==>2 - x=22=30-> —=30%
10 100 10 10

8 x 8x100 8
C)—= - X = =32 - —==32%
25 100 25 25




P 4.55

R$ porcentagem Aplicando a regra de trés simples:
905,00 100 l 905,00 100 9057 = 135.75 x 100
135,7 ' 135,75 1 ootT X
. 13575x 100 _
Y7905
Resposta: Seu gasto € de 15%
P 4.56
i =8% 0
C = R$ 1.800,00 ¢ l 100/"1
s=C-d d i%
d= 1% — formula da porcentagem:
= 1800 x 8 144.00
100 7

Salario liquido: s=C —d =1.800,00 - 144,00 = 1.656,00.

Resposta: O desconto é de R$ 144,00 e o salario liguido é de R$ 1.656,00

P 4.57
C = R$ 350,00
C.i Ly U350XE o 21X100
= — b d = b = - = —=
100 100 ' l 350
d = R$ 21,00
i=?

Resposta: A razdo porcentual é de 6%

P 4.58

i = 250

p=?

A=4x36=144 p=2L=112_ 3¢
100 100

Resposta: Paulo podera faltar 36 aulas




P 4.59

cozinheiras empadas tempo
12 40 30
18 T 50 X l
30 18 x40 30><12><5_

= - X=—=
x 12x50 18 x 4

Resposta: Fardo em 25 minutos

P 4.60
operarios dias pecas
2 5 320
5 | s
320 2Xx5 320 x 4 1280
—_— = - = = 1.
X 5x8 * 1
Resposta: Produzirao 1.280 pecas
P 4.61
teares tecido dias horas/dia
12 600 5 8
15 T 1.200l 8 T X l
8 15 x 600 x 8 _8><1_8

= - X
x 12x1.200x5 1

Resposta: Deverao trabalhar 8 horas/dia

P 4.62

pedreiros comprimento dias
3 20 10
5 T 30 l X l

10_5X20 _3x3x10

x 3x30 _ YT T s5x2

Resposta: Levardo 9 dias




dias uniformes maquinas
6 720 16
X l 2160 12
6 720 x12 6X3X4 24
—_——_ = =
x 2160x16  © 1x3
Resposta: Poderiam aprontar em 24 dias.
P 4.64
C=R$150.00000 j === =002 = 1,500 x 18 = 27.000
t =9 meses
1=24%a.a. = % = 2% a.m.
Resposta: Recebera R$ 27.000,00 de juros
P 4.65
C=R$80.00000 j =52 =202 = 800 x 1,5 x 3 = 3.600
t = 3 meses
i =1,5% a.m.
Resposta: Os juros sdo de R$ 3.600,00
P 4.66
C=R$200.000,00 j =<2 16,000 = 2220008, ;. 10999 _
100 100 2.000x8
t = 8 meses
j = R$ 16.000,00
Resposta: A taxa de juros é de 1% a.m.
P 4.67
C=R$500.000,00 j =< - 70.000 = 20T, = T2 -
100 100 5.000x7
t =7 meses

j = R$ 70.000,00

Resposta: A taxa de juros é de 2% a.m.




P 4.68

C.it 250.000x1,5xt

C =R$250.000,00 j = o 22.500 =

i=15%a.m.
j = R$ 22.500,00

Resposta: A quantia ficou aplicada 6 meses

22.500

>t = =
100 2.500%x1,5

P 4.69

M = R$ 9.950,00 M=C+j

3., _ 39 =4t

1=9-% =—%. M=C+75

39
t=2a6m=25an0s  9.950 = C (1 + —/foxozs)
39
9.950 = C (—1OO+10{)ZXZ'5)

o %950 X100 _ 9950 x 100

= = = 8.000
100+2x2 100+
4 2 8
Resposta: A importancia era de R$ 8.000,00
P4.70
t=5anos j = %’; 5220 = Cx11x5 C= 2210111500 — 400
i=11%a.a.
j = R$ 220,00

Resposta: O valor do capital é R$ 400,00




